

Овчарка Марко приговорена к усыплению

Американская военная юстиция продолжает расследование по делу об издевательствах над заключенными в иракской тюрьме "Абу-Граиб". Во вторник коллегия присяжных вынесла свое решение по делу надзирателя Майкла Смита, обвиняемого в «использовании служебной собаки для запугивания и унижения заключенных». 25-летнему сержанту Смиту грозит 24 года тюрьмы, а его собаке - бельгийской овчарке Марко - усыпление, то есть, говоря языком уголовного кодекса, смертная казнь.

Напомним, что американские военнослужащие, как и все граждане США, имеют право на рассмотрение своего дела судом присяжных. Разница состоит лишь в том, что заседатели на военных судах отбираются также из числа военных, и их не двенадцать, а шесть. Сторону обвинения и защиты на подобных процессах также представляют военные юристы.

Всего Майклу Смиты были предъявлены обвинения по 13 эпизодам. Инструктора-собаководы обвиняли в том, что в 2003-2004 годах, находясь на службе в тюрьме "Абу-Граиб", он «систематически превышал свои служебные полномочия в части, касающейся поддержания порядка среди заключенных». В частности, сержант Смит натравливал свою овчарку на заключенных, не нарушавших режим, и обучал ее нападать на людей, стоявших на коленях. Обвинение доказало, что инструктор грубейшим образом нарушил правила дрессировки служебных собак, согласно которым «в задачу собаки входит блокирование потенциально опасных движений заключенных», например, захват запястья, предплечья или щиколотки. Кроме того, майор военной прокуратуры США Кристофер Грейвлайн представил веские доказательства того, что Майкл Смит «систематически использовал собаку в целях унижения и запугивания заключенных». Сержант, предварительно сняв с овчарки намордник, заставлял ее бросаться на узников, «мазал им гениталии арахисовым маслом и заставлял собаку слизывать его», а также учил овчарку мочиться на заключенных.

Доводы адвоката подсудимого - капитана юстиции Мэри Маккартни - утверждавшей, что «собака Смита всего лишь лаяла и бросалась на заключенных, но не наносила им физического вреда», присяжных не убедили. Во вторник старшина коллегии огласил вердикт: сержант Майкл Смит признан виновным по шести из тринадцати предъявленных ему обвинений. Инструктору грозит лишение звания и всех наград, увольнение из армии с позором и тюремное заключение на срок до 24 лет.

Окончательное решение суда станет известно сегодня. Приговор самому Майклу Смигу может быть и смягчен (напомним, что одна из главных фигуранток «дела Абу-Граиб» - надзирательница Линди Ингленд - получила в итоге три года тюрьмы, хотя присяжные требовали шестилетнего заключения). А вот судьба овчарки Марко, похоже, решена окончательно. После консультаций с экспертами-кинологами присяжные потребовали усыпить собаку. «Пятилетняя бельгийская овчарка Марко больше не может быть использована для несения караульной службы, - говорится в специальном определении коллегии присяжных. - Специалисты сходятся во мнении, что Марко не поддается повторной дрессировке в соответствии с существующими в вооруженных силах требованиями. Собака отличается агрессивностью и не подчиняется приказам инструкторов».